

不负青山不负人

——共建清洁美丽世界的中国动力

新华社北京3月11日电 当春风掠过河北塞罕坝的广袤林场，吹绿浙江余村的满山茶树，卷起厦门筲筍湖的清澈涟漪，惊飞红树林中栖息的白鹭，一幅万物生长的美丽画卷，在神州大地铺展。

绿色发展的春风，从东方腾起，吹向更广阔的世界。中亚草原上，中企设计建设的风电机扇叶日夜不停转动；欧洲多国的大街小巷，中国品牌新能源车穿梭驰骋；浩瀚太空中，中国和巴西共同研制的地球资源卫星默默守护“地球绿肺”亚马孙雨林……

“生态文明建设关乎人类未来，建设绿色家园是各国人民的共同梦想。”在习近平生态文明思想指引下，中国创造了不负青山不负人的绿色发展奇迹，并以丰富的生态实践增益人类可持续发展，秉持真正的多边主义促进全球合作，为共建繁荣、清洁、美丽的世界注入强大动力。

和谐共生

书写现代化绿色答卷

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”“生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存”——在每年全国两会上，生态文明建设是习近平主席关切的重要工作之一。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会，政府工作报告就明确指出“要顺应人民群众对美好生活的期待”。此后十多年的“两会时间”里，中国宣布铁腕治污，商讨治理大气、水、土壤污染问题，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越笃定、越走越宽广，不断书写新的绿色奇迹。

十年前北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”，如今来北京“总会开心地晨跑好几次”，这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中，他又有新发现：“路上行驶的大部分车是新能源车，噪音低，无污染、运行成本低，还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地，对中国的“绿色行动”“绿色速度”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快、可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为，中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”，从根本上源于习近平生态文明思想，特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引，“中国将经济与生态深度融合，才真正实现可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布说，“两山论”提出20年来，中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”，“中国提出了开拓创新的理念，并坚持了正确的发展方向”。

柯布认为，在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义，“可促进新的价值观和行为模式”，值得其他国家借鉴，增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时，总是心系各地生态环境保护工作。2016年和



2024年6月22日，在挪威斯瓦尔巴群岛，中国科考队员徒步前往东洛文冰川采样点。地球南北极在调节气候和保护生物多样性等方面发挥着核心作用。 新华社发

2021年，他两次参加青海代表团审议，指示要保护好三江源，保护好“中华水塔”。

如今的三江源，“中华水塔”坚固丰沛，人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国民众，青藏高原的生态保护会在中国、亚洲乃至全球引起积极的“蝴蝶效应”。”圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使馆公使比拉尔·乔杜里也表示，中国把环境保护放在发展的重要位置，在追求经济效益的同时也平衡可持续性，对巴基斯坦很有借鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略，引领东方大地的变革性实践，激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨拉赫·哈加尔说：“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然，这有益于全球可持续发展。”

联合国环境规划署负责在华项目的官员王茜说，坚持全民参与、全民行动是中国生态文明建设的宝贵经验，也切中全球生态治理工作所需。“以‘昆明-蒙特利尔全球生物多样性框架’为例，要推动实现这一宏大愿景，离不开全社会、全经济领域的共同参与。”

务实合作

共促人类可持续发展

哈萨克斯坦北部的阿克莫拉州，草原与戈壁交织，来自西伯利亚的冷空气在这里畅行无阻，带来丰沛的风能资源。春寒料峭中，工程师哈萨拜·金洛桑每天都要巡查和维护40多台风电机组。这些机组是中哈两国高质量共建“一带一路”合作的新成果，每年可输送超过8亿度清洁电能，减少二氧化碳排放65万吨。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”2013年，正是在哈萨克斯坦，习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议，并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈进高质量发展新阶段，“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说，中国已成为光伏和风电发电等领域的引领者，以实际行动应对

气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机出现在哈萨克斯坦的大地上，我相信未来天会更蓝、水会更清，人类会住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔，中国和非洲的科研人员近日结束了新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都以捕鱼为生，几十年前因水质恶化、过度捕捞等问题，捕鱼越来越难。2013年起，中国科研机构与当地渔业研究所开展合作，提供水质监测设备，逐步恢复湖泊生态系统，还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉，帮助他们增加收入。姆萨说，如今湖里鱼多了，渔民的日子也越过越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值，在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说，“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护，在保护中发展，共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念，正转化为中国同世界各国携手同行、提升生态治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术正助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人巴亚尔巴特说，这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙湾国家公园，中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月来，成为合作培训红树林种植技术人才、交流生态旅游经验以及面向青少年展开科普的新窗口。当地中学生初蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗：“红树林对地球生态系统保护很重要，我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说：“中国通过政策支持和科学治理已成为全球近年来少数实现红树林面积净增长的国家之一，这些经验非常值得我们借鉴。”

践行多边主义

共建地球生命共同体

2024年，世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织疾呼：极端天气已成常态！

以人类共同的前途命运为怀，习近平主席在多个国际场合就全球生态治理发出真诚呼吁：“地球是我们的共同家园。我们要秉持人类命运共同体理念，携手

应对气候环境领域挑战，守护好这颗蓝色星球”“唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题”……

设立中国气候变化南南合作基金，成立昆明生物多样性基金；把气候变化和绿色发展纳入全球发展倡议重点合作领域；将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动；将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术，共行绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录，在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义，在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵，也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色，金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月，在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上，习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西，中巴合作建设的美丽山特高压输电项目，不仅帮助解决亚马孙流域清洁水电长距离外送和消纳难题，还注重项目沿线生态保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出，美丽山项目沿线森林植被恢复面积多达200公顷，一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非，中企承建的德阿风电项目并网发电，帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及，南部沙漠腹地的本班光伏产业园内，一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动，正为世界绿色发展提供源源不断的重要助力。

美国生态文明研究院院长菲利普·克莱顿说，只有让尽可能多的人获取绿色技术，人类才能战胜气候危机，“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中，习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作，助力各国经济社会可持续发展，促进人与自然和谐共生。

在乌兹别克斯坦，中国专家带领当地棉农，以节水棉田示范区等形式，共同寻找咸海生态危机的解决之道；在巴基斯坦，中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户，促进经济发展；在吉尔吉斯斯坦，中方研究人员因地制宜，定制“成套膜技术净化集中供水站”，为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴，充实合作“含绿量”、提升发展“含金量”，造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说，中国展现出大国责任和担当，成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的重要力量，为其他国家作出表率。

生态兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下，中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起，将人类命运与地球上广泛的生命联系在一起，推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路，向着共建地球生命共同体的目标不断进发。